

# La Batalla

Valencia, viernes 10 de enero de 1936 - Año II (VII) - Núm. 18 (233)

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO DE UNIFICACION MARXISTA

El magnífico comicio del Partido Obrero en Barcelona

## Asistieron al mismo más de doce mil trabajadores

Nuestras consignas fueron aplaudidas con extraordinario entusiasmo

El Partido Obrero de Unificación Marxista (Bloque Obrero y Campesino e Izquierda Comunista unificados), ha celebrado su primer acto público en Barcelona. Otros partidos y organizaciones habían logrado llevar a cabo mítines, pero esto, hasta ahora, no había sido posible, en Cataluña, a nuestro partido. Solamente gracias al cambio de situación política iniciado, el Partido Obrero ha podido hablar ante las masas.

Y ha hablado, en efecto, en el grandioso acto del Gran Price. El local más espacioso de Barcelona, seguramente el más grande de España, con capacidad para contener hasta unas doce mil personas, estuvo completamente abarrotado. Poco después de comenzar el acto, la sala y las galerías del Gran Price estuvieron llenas. Quedaron sin poder entrar millares de personas. En el Gran Price no hay recuerdo de un acto semejante. Un dato que dará idea aproximada de la multitud allí presente es que, como donativos voluntarios, en monedas de a diez céntimos y alguna que otra peseta, para contribuir a sufragar los gastos del mitin y para ayudar a los presos, se recaudaron exactamente mil seiscientos treinta pesetas.

El mitin fué, sencillamente, algo que sobrepasa a toda ponderación. En todos sentidos. Por la concurrencia innumerable. Por la preparación del acto y el adorno de la sala. Por los discursos de todos nuestros oradores. Por el entusiasmo inenarrable de los miles de concurrentes. Hubo momentos en que el local, lleno hasta los topes, se estremecía como si estallara una tormenta.

Toda nuestra organización de Barcelona ha participado en la preparación de este acto, que será histórico: Comité local, Juventudes, y de una manera particular y mercedora de que sea destacada, las compañeras. Durante dos semanas se ha trabajado con fiebre, con entusiasmo, por parte de todos los camaradas de nuestra sección de Barcelona para que el mitin no fuese un acto más, sino el primero de esta nueva etapa de actuación. Nuestro partido no improvisa, prepara concienzudamente aquello que considera de interés. Y es así como ha procedido con respecto al mitin del domingo.

El acto había despertado una tal expectación en todos los medios de nuestro partido, que de un gran número de poblaciones de Cataluña y de Valencia, Castellón, Madrid y Pamplona, acudieron delegaciones.

La prensa burguesa, naturalmente, tratará de silenciar o disminuir, al menos, la importancia política del mitin de nuestro partido en el Gran Price. Pero es igual. Las doce mil personas allí presentes se cuidarán, por su parte, de justipreciar las cosas. Nuestro partido calcula en su justa medida el alto significado de la grandiosa concentración de masas que ha tenido lugar alrededor de las consignas y del nombre de nuestro partido. Nosotros no tenemos necesidad de buscar apéndices y caricaturas de organizaciones y partidos para presentarnos ante las masas trabajadoras. El solo nombre de nuestro partido, su línea política, la ejecutoria de nuestros hombres representativos, todo, en fin, constituye ya de por sí una irresistible fuerza de atracción. Como dato sintomático, digno de ser tenido en cuenta, conviene recordar que en el Gran Price han celebrado, hace pocas semanas, actos de concentración toda una serie de partidos más o menos simulados, formando coalición, y a pesar de contar con el apoyo previo de un sector de la prensa burguesa no han podido congregarse, de mucho, la gran masa que acudió a nuestro mitin. ¿Qué significa esto? Sencillamente, que la labor subterránea realizada por nosotros mientras no nos ha sido posible actuar públicamente, que la posición política adoptada por nuestro partido, han ganado la simpatía de la clase trabajadora de una manera tan intensa que tenemos sobrados motivos para ser francamente optimistas.

El Partido Obrero de Unificación Marxista es una realidad en todo el país, pero de un modo particular, preponderante, en Cataluña. Si se necesitaba una confirmación, ya está ahí.

El Partido Obrero ha empezado, en este estadio, su actuación legal. El acto del domingo es el comienzo, sólo el comienzo, de lo que nos proponemos llevar a cabo como movilización de masas para ganarlas a nuestras consignas fundamentales del momento:

¡Cerrar el paso a la reacción!

¡Amnistía!

¡Restablecimiento del Estatuto de Cataluña!



La presidencia del acto

El domingo, día 5, se celebró, por fin, en Barcelona, el anunciado y grandioso mitin del Partido Obrero de Unificación Marxista.

Desde hace varias semanas se tenía solicitado el permiso para celebrarlo. Pero las autoridades ponían obstáculos y más obstáculos. Todas las organizaciones políticas, desde la C. N. T. hasta la Ceda, han podido celebrar sus actos de propaganda sin que nadie les haya puesto inconvenientes.

A nuestro Partido se le ha dado un trato especial. Autoridades, prensa burguesa — por ejemplo, «La Vanguardia» —, policía, los fascistas incluso, han hecho el frente único para ahogar nuestra voz.

No lo han logrado. El Partido Obrero ha señalado el camino que conduce a la liberación de las masas obreras y campesinas.

«Venimos a desentrañar el caos», dijo el camarada Maurín al comenzar su discurso. Efectivamente, el Partido Obrero ha desentrañado el caos presente ante las masas trabajadoras de Barcelona.

Los miles de trabajadores que procedentes de Sans, Gracia, San Andrés, Pueblo Nuevo, etc., de todos los distritos y de todas las barriadas de Barcelona, acudieron al Gran Price, no salieron defraudados. Antes bien, plenamente identificados con los conceptos y las consignas expuestas por los oradores.

Después de Octubre no se ha celebrado en la capital catalana un acto que pueda compararse al del domingo pasado. En ninguno hubo tanto entusiasmo como en el nuestro. A ninguno acudió un número tan crecido de oyentes ansiosos. En ninguno se habló con tanta claridad. De ninguno salieron los asistentes tan seguros de sí mismos, de su fuerza, de su porvenir.

El mitin del domingo, con el que nuestro Partido inaugura su campaña de propaganda por toda Cataluña, es un acontecimiento histórico de una importancia incommensurable.

El proletariado de Barcelona se agrupa bajo las banderas del Partido Obrero. Se siente cada día más identificado con la justa línea política de nuestro Partido.

El Partido Obrero crece de día en día. El Partido Obrero es el gran partido socialista revolucionario de Cataluña. El Partido Obrero aparece hoy, ante los trabajadores de toda España, como el único partido firmemente cohesionado, con una línea política justa, seguro de su porvenir.

¡Adelante, camaradas!

### Los preparativos del acto

Barcelona proletaria ha estado en tensión durante toda la semana. Los rojos pasquines del Partido Obrero han llenado de pánico a la burguesía catalana y han hecho vibrar a los trabajadores.

Durante varios días, las Juventudes han hecho una intensa propaganda. La noche del sábado, en las barriadas obreras no se hablaba de otra cosa. Reinaba una gran expectación. Los pasquines de mano, repartidos por nuestros jóvenes comunistas, eran leídos con atención y ansiedad por los trabajadores.

El local fué arreglado magníficamente. El escenario estaba rodeado de cortinas y banderas rojas. En el fondo, la bandera del P. O. U. M. con la hoz y el martillo. A los lados, dos grandes figuras de cuatro metros de altura, representando un obrero, un campesino y una campesina. Arriba, sobre el reloj, un gran retrato de Lenin, el guía inmortal de

los trabajadores de todo el mundo.

Por todo el local gran número de pancartas: «¡Amnistía!», «Alianza Obrera», «Por la unidad sindical», «Asturias, marca el camino de la segunda Revolución», «¡Abajo el fascismo italiano!», «¡Viva la Independencia de Abisinia!», «¡Salud a los presos!», «¡Abajo el fascismo!» y muchas otras.

Las juventudes, uniformadas con sus camisas azules, montan la guardia.

### Una cobarde provocación fascista

A primeras horas de la mañana, los camaradas que acudieron para arreglar el local se dieron cuenta de que en las paredes del mismo los fascistas habían escrito algunas estupideces. Trataron de borrarlos, y al tiempo de descubrirlos, los pistoleros de F. E. hicieron unos cuantos disparos y emprendieron veloz carrera.

Este simple hecho demuestra que el fascismo es a nuestro Partido a quien teme. Porque sabe que nuestro Partido simboliza al proletariado combatiente.

### Comienza el acto

A las diez y media de la mañana, el camarada Martí abre el acto. El vasto local está completamente lleno. En la presidencia se halla el hermano de Luis de Sirval. En un párrafo cercano los hermanitos de nuestro querido camarada M. Grossi. Se ven pancartas de las delegaciones de fuera de Barcelona: Valencia, Igualada, Reus, Castellón, Manresa, etc. La policía exige que se retiren algunas pancartas «subversivas».

Martí saluda a los trabajadores congregados y ofrece sus aplausos a los heroicos combatientes presos en las cárceles de toda España. Concede la palabra al camarada de la Juventud Comunista.

### Miguel Pedrola

El orador juvenil comunista es saludado con nutridos aplausos.

Hace historia de todos los acontecimientos que se han venido sucediendo desde la victoria derechista de 1933. Se refiere a Octubre y en este momento se oye un «Viva la Revolución de Asturias!» El delegado gubernativo advierte que suspenderá el acto cuando oiga otro grito subversivo.

Continúa Pedrola. Destaca el hecho de la unificación del B. O. C. y la Izquierda Comunista. Dice que es necesaria la unificación de todos los trabajadores.

Se dirige con frases encendidas a las juventudes proletarias y es despedido con una gran ovación.

### Julián G. Gorkin

El secretario general de la Federación Levantina es ovacionado por los trabajadores catalanes al dirigirse a la tribuna.

Acusa a los republicanos de no haber sabido comportarse como republicanos. Lo mismo dice de los socialistas. Pone de manifiesto cómo por una ley electoral absurda pudieron ganar las derechas en 1933 teniendo menos votos que las izquierdas.

Se refiere a Gil Robles y dice que ha demostrado ser más imbécil de lo que parecía. (Los trabajadores se ríen y el delegado gubernativo también.)

Lerroux y Gil Robles se confabularon para asesinar y apuñalar la

12.000 trabajadores, en Barcelona, se han pronunciado:

Contra el fascismo y la guerra.

Por la amnistía.

Por el restablecimiento del Estatuto de Cataluña.

Por la unidad obrera.

tienen intereses comunes con los de Castilla, Valencia, Andalucía, etc.

El P. O. U. M. pide el restablecimiento del Estatuto; pero no se conforma con él. Estamos por el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos e incluso a separarse del Estado que hoy les oprime.

Nosotros no oponemos la democracia burguesa al fascismo, sino que oponemos el comunismo, la dictadura del proletariado. Estamos contra la S. D. N. y por la consigna leninista de la transformación de la guerra imperialista en guerra civil.

Se refiere, finalmente, a la unión con los republicanos y dice que ha de ser una unión circunstancial para las elecciones.

El orador, que ha sido aplaudido en diversos párrafos, es despedido con una gran ovación.

### Joaquín Maurín

Millares de puños saludan al secretario general del Partido Obrero cuando aparece en la tribuna.

Venimos a desentrañar el caos. Después de Noviembre de 1933 y de Octubre de 1934 han variado mucho las cosas.

En 1930, hace seis años, las masas populares se lanzaban impetuosamente a la Revolución democrática.

La Revolución democrática ha fracasado. La tierra no se dio a los campesinos. Y según ha dicho el mismo Portela, más de 60.000 familias son desahuciadas por los terratenientes estos días.

Hay más policía, más guardia civil, más ejército. La República ha aumentado enormemente el aparato coercitivo del Estado. El poder de la Iglesia no ha sido destruido. La Iglesia desempeña hoy un alto papel. El collar de la República ha sido entregado al cardenal primado que por lo visto es una figura de la República. (Risas.)

Hoy hay menos libertades que durante la monarquía. Nunca hubo tantas presiones. Nunca se dictaron sentencias tan brutales como ahora. Desaparecidas las libertades populares, ¿cuál es el horizonte que se abre ante el proletariado? ¿Podemos creer que los republicanos harán ahora lo que no hicieron antes? No.

El panorama de 1936 es: La guerra italiana contra Abisinia, el ataque del fascismo de Mussolini (el delegado interrumpe y dice que no se puede hablar de esto)...

Maurín, en medio de grandes aplausos, continúa.

Ya que no podemos hablar ni de la guerra italo-abisinia, diremos que el proletariado ha de luchar contra su propia burguesía.

Octubre es un punto de partida. Los trabajadores se lanzaron a la toma del poder porque estaban convencidos de que la democracia burguesa no puede liberarlos.

(Pasa a la página 2)



La Italia fascista "civiliza" a Abisinia



El Moloch Mussolini en acción

# El mitin del P. O. U. M. en Barcelona

Se refiere a 1909 y a 1917 y dice que estos dos movimientos señalan fechas gloriosas en el calendario de nuestra Revolución. No hay revoluciones vencidas — agrega —. La Revolución es siempre un paso adelante.

Gil Robles decía en este mismo local, hace ocho días, que la lucha está entablada entre las fuerzas materialistas y espiritualistas.

Se refiere, en medio de risas y grandes aplausos, al «estraperlo», al negocio del maíz, al de la yaya, a los desahucios y dice: He aquí la espiritualidad de Gil Robles.

Dice que Gil Robles preparaba un golpe de Estado desde el Ministerio de la Guerra, como ha dejado entrever Portela. Hay que impedir que Gil Robles vuelva al Poder. Y hay que impedirlo organizándonos. Haciendo la unidad sindical, la unidad política y reorganizándolo las alianzas obreras.

Vamos a una consulta electoral. Nosotros no damos a las elecciones un valor definitivo. Pero las elecciones tienen su importancia. Abstiniéndonos, votaríamos a la reacción. La ley mayoritaria nos obliga a unirnos con los republicanos de izquierda. Nosotros creemos que hay que hacer una candidatura única obrero-republicana. En Madrid ya se hace.

En Cataluña las cosas van mal, muy mal. El P. O. U. M. propone la formación de un frente electoral para conseguir la amnistía y derrotar a la reacción. Dice que la tendencia de la derecha de la Esquerra se opone a la constitución de este frente.

Maurín recuerda que en las elecciones pasadas la Esquerra perdió porque el B. O. C. iba en candidatura aparte. Y afirma que si el frente circunstancial electoral no se forma, los derechistas de la izquierda serán los responsables de la victoria de las derechas.

Grandes aplausos que obligan al camarada Maurín a levantarse varias veces.

## Andrés Nin

La victoria de las derechas en 1933 no fué una victoria real. El camarada Gorkin lo ha demostrado antes. Esto no quiere decir que las derechas no hayan avanzado. Consecuencias de esta victoria han sido la rectificación del P. S. y la creación de un gran movimiento de masas. La clase obrera aprende en las de-

rotas y en las victorias. Afirma que en Octubre las masas trabajadoras se levantaron porque querían evitar que les sucediese algo parecido a lo que le ha sucedido al proletariado de Alemania y Austria. Si no es por Asturias, esto hubiese sucedido. La realidad nos demuestra una vez más que a la reacción sólo se le vence mediante la acción aunada del proletariado.

Como no se puede hablar de Asturias, hablaremos de Historia.

Se refiere a la Comuna de París y a la represión sangrienta del gobierno de Thiers. Dice que durante el segundo imperio, Pedro Bonaparte mató a un periodista. Y el asesinato del periodista Víctor Noir señaló el principio del fin del segundo imperio. Dirigiéndose al delegado gubernativo dice que esto no tiene (risas) nada que ver con lo que ha sucedido en España.

Nin abraza a Eduardo Sirval en nombre del proletariado de Cataluña. Grandes aplausos y puños en alto. Sirval saluda con el puño en alto a los trabajadores.

La victoria proletaria está asegurada como lo estaba la de la burguesía sobre el feudalismo. La burguesía en el poder no puede realizar la revolución democrática. La revolución española será obrera o no habrá tal revolución.

Explica lo que es la Revolución democrático-socialista. Y afirma que la única solución es la dictadura del proletariado.

La clase trabajadora en el poder hará la revolución democrática. Recuerda que Lenin hizo aprobar el decreto que concedía la tierra a los campesinos. El mismo día de la toma del poder. La Iglesia será destruida. Se dará la tierra a los campesinos y la libertad a las nacionalidades. Las revoluciones burguesas dejan intacto el aparato del Estado. El proletariado destruirá este aparato.

Termina afirmando que es necesario vigorizar las Alianzas Obreras y forjar un gran partido socialista revolucionario, y que es preciso arrastrar tras del proletariado a las masas pequeño-burguesas.

(El camarada Nin es aplaudido con gran entusiasmo al finalizar su discurso.)

Son la una y media de la tarde. El acto ha terminado. «La Internacional» es cantada por millares de trabajadores, que, optimistas, abandonan el local del Gran Price.

# La suscripción general pro - presos

Suma anterior: 1.806'30 pesetas.

**Hoja núm. 614, de Sitges:** Joaquín Felipe, 0'25; A. Cusco, 0'25; C. Ferré, 0'25; P. Ferrer, 0'25; J. Capdet, 0'25; R. Brull, 0'50; Fernández, 0'50; M. Franco, 0'50; J. Piquer, 1; M. Vives, 2; M. Milá, 2'75; A. Trenzano, 0'50; E. Miralles, 1; E. Capdet, 0'50. Total: 11'25 pesetas.

**Hoja núm. 615, de Sitges:** J. Currida, 0'50; F. Pujadas, 0'30; P. Simón, 0'60; J. Esteve, 1; J. Milá, 1; J. Pascual, 1; R. Mirabont, 1; E. Mateo, 0'50; J. Franco, 1; M. Ojivé, 2; A. Ferrer, 0'25; Blas Gargallo, 1; A. Mirabont, 0'50; María Nicolás, 0'30; R. Senyora, 2'40. Total: 13'55 pesetas.

**Hoja núm. 616, de Sitges:** Pepeta, 0'50; Conchita, 0'40; Román, 1; Peña, 1; S. Vigo, 0'50; J. Serra, 2; Mirabont, 1; Serra, 1; Campillo, 1; R. Paretas, 0'50; A. Quiñan, 1; J. Mateu, 0'60; R. Mirabont, 1; F. Martí, 2; Borrás, 1. Total: 14'50 pesetas.

**Hoja núm. 617, de Sitges:** J. Castellnou, 1; A. Campos, 1; Peoró, 1; Torelló, 0'50; Lola, 0'50; Borriell, 1; C. Tutusaus, 0'50; A. R., 0'50; Martínez, 1; Chacón, 1; González, 3'50; Trigueros, 0'50; E. Vira Aina, 1; Perico V., 0'50; López, 0'50. Total: 11'00 pesetas.

**Hoja núm. 618, de Sitges:** Bayot, 0'50; J. Roca, 0'50; J. Alsina, 5; F. Planes, 3'20; Antonia Roblo, 0'50; M. Mateu, 0'25; F. Torres, 1; Y. Larrosa, 0'30. Total: 15'85 pesetas.

**Hoja núm. 619, de Sitges:** Viñola, 0'50; Maño, 0'50; J. Martín, 0'50; Serra, 0'50; Comas, 0'50; J. Ferrer, 1; Angante, 0'50; Fernández, 0'50; A. Pasqual, 0'50; M. Planas, 0'50; Ruiz, 0'50; Santaló, 0'50; Barrera, 1; Capilla, 0'50; Gumá, 0'50. Total: 8'50 pesetas.

**Hoja núm. 620, de Sitges:** Roig, 0'50; Vic, 0'50; Reyes, 0'50; Mela, 0'25; Ricart, 0'25; Fustes, 1; Rosell, 1; Marimón, 1; Ferrer, 0'50; Arroyo, 0'50; Amposta, 0'50; Pasqual, 1; Puignau, 0'50; Fullera, 0'50; Redondo, 0'50. Total: 9'00 pesetas.

**Hoja núm. 621, de Sitges:** Villa, 0'50; M. Rebutós, 0'50; A. Rabentós, 0'50; Pagés, 0'50; Pérez, 0'50; Carbonell, 0'50; López, 0'50; Buxaderas, 1; Martín, 1; Pogues, 1; Gimeno, 0'50; García, 0'50; Massó, 0'50; Brull, 0'50; Soler, 0'50. Total: 9'00 pesetas.

**Hoja núm. 622, de Sitges:** A. Alari, 0'50; López, 0'50; A. Martínez, 0'50; Ruiz, 0'50; Orti, 0'50; S. Comas, 0'50; Senserrrie, 0'50; P. Mercé, 0'50; M. Santaló, 0'50; Gimeno, 0'50; Mestres, 0'30; Solano, 1; Noguera, 0'50; E. Pino, 1; M. Fusté, 0'50. Total: 8'10 pesetas.

**Hoja núm. 623, de Sitges:** Serra, 0'50; Cubillos, 0'50; M. Martí, 0'50; Ejea, 0'25; Cubillos, 0'50; Bordeira, 0'50; Escames, 0'50; Escaja, 1; Verdú, 0'50; P. Santaló, 0'50; Grau, 0'50; R. Bosch, 1; Micheli, 0'50; Oliva, 0'25; Urgelles, 0'50. Total: 8'00 pesetas.

**Hoja núm. 38, de Barcelona:** R. Ester, 1; J. Ubieto, 2; A. Salazar, 0'50; R. Cosío, 0'30; Un soviét, 1; F. Carbó, 1; A. González, 1; J. Cordevilla, 1; Nicolás, 1; E. Riba, 0'50; Anónimo, 0'25; R. Muñoz, 1; E. Guileria, 0'50; J. Borrás, 1; F. Deirós, 1; J. Also, 1; Clemente, 1; Angeles, 1; Ximénez, 1; J. Molina, 1; Brenegart, 1; Ferré, 1; Clehr, 1; R. Martín, 1; Sardá, 1; Bentanacha, 1; L. Martín, 1; Fripo, 0'50; J. Planas, 0'50; M. Molina, 0'50; Montalegre, 1; Sasals, 0'50; Nacent, 1; Bordenave, 2. Total: 31'75 pesetas.

**Hoja núm. 83, de Barcelona:** Juan Perramón, 2; Luis Capdevila, 1; Camilo Sala, 1; Adolfo Muñoz, 1; Miguel Torrén, 1; Vicente Martín, 0'50; F. G. V., 1. Total: 7'50 pesetas.

**Hoja núm. 612, de Sitges:** Lloréns, 0'30; Julio, 0'30; Magdalena, 0'25; Lloa, 0'25; Mercedes, 0'25; Font, 0'30; L. Zabater, 0'50; E. Martín, 0'50; C. Franco, 0'50; Mercé, 0'20; Mercé Pascual, 0'50; J. Ráfol, 1; XX, 0'50; XX, 0'50; P. Sánchez, 0'30. Total: 6'15 pesetas.

**Hoja núm. 613, de Sitges:** E. Ráfol, 0'55; J. Abacart, 0'50; J. Camps, 1; Fusté, 0'50; Fusté (fill), 0'50; Escapa, 0'50; Villanova, 0'25; M. Ferrer, 0'50; G. Puig, 1; J. Monroig, 0'50; P. Pons, 1; J. Durán, 2; C. Nicolás, 1; A. Sánchez, 1; F. Planas, 0'50. Total: 11'25 pesetas.

**Hoja núm. 319, de Igualada:** Angela Pascual, 1; Una nena de nou anys, 0'15; Valentí Bernades, 1; Sara Bernades, 0'90; Juan Bernades, 2; Salvador Bernades, 1; Un Pioner roig, 0'50; Pere Bertrán, 1; Taller núm. 2, 1; E. Palayas, 0'50; Juan Udibert, 0'50; Lluís Prat, 0'25; Martí Munné, 1; Pedro, 0'50. Total: 12'30 pesetas.

**Hoja núm. 78, de Barcelona:** Francisco Ramos, 2 pesetas.

**Hoja núm. 2129, de Barcelona:** Treballadors casa Jorba, 20 pesetas.

**Hoja núm. 107, de Barcelona:** A. Moya, 10 pesetas.

**Hoja núm. 200, de Barcelona:** Federico Godás, 0'25; Felisa Bastida, 0'25; J. B., 0'25; S. M., 0'25; M. G., 0'25; B., 0'50; M. G. F., 0'50; Jaume, 0'75; D., 0'50; V., 0'50. Total: 4'00 pesetas.

**Hoja núm. 2.011, de Madrid:** José A. Pelegrí, 1; E. de las Heras, 1; Aymló, 1; Pedro Marías, 1; E. Almazán, 1; José Miguel de la Torre, 0'50; Alfre o Garrido, 0'50; Andrés Izabal, 0'20; Angel Fernández, 0'20; Leandro Martín, 1; Donato Rodríguez, 0'50; Martínez, 0'45; Rodríguez, 0'50; Martínez, 0'45; Un simpatizante de Trotsky, 0'30; José Monforte, 0'50; R. Megias, 0'50. Total: 9'65 pesetas.

**Camaradas de Camallera (Gerona):** P., 2; Carré R., 3; Condom, 2; Juanola, 2; Hugues, 2; Solé, 2; Carreras, 2; Torres, 2; Presas, 2; Recassens, 2; Vila, 2; Bruga-

da, 2; Muxac, 2; Quintana, 2; Badós, 2; X., 2; Climent, 1; Costa, 1; Lloréns, 1; Isern, 1; Muñoz, 0'50; Jacento Torrent, 5. Total: 42'30 pesetas.

**Hoja núm. 714, de Vilassar:** Rafael Cirera, 3; Joaquín Riera, 1; Jesús Tias, 0'50; Aquilino Rodríguez, 1; Jaume Rovira, 0'50; N. N., 0'50; O'aguer Casasola, 0'50; Pau Gálcerán, 2; Josep Noguera, 1; Cristina Roldós, 0'50; Jacinto Roldós, 0'50; Manuel García, 0'50. Total: 11'50 pesetas.

**Hoja núm. 716, de Vilassar de Dalt:** Joan Llongueras, 0'35; Josep Bergoy, 0'50; Calampio Vidal, 0'50; Enric Silvestre, 0'50; Pere Llovera, 0'50; Joan Blanchart, 0'20; Raimón Vidal, 1; Juan Sorts, 0'50; Salvadors Vila, 0'50; Vicéns Porta, 0'50; Juan Casanovas, 1; Juan Farré, 0'50; Enric Bargalló, 1; Vicéns Lloréns, 1. Total: 8'55 pesetas.

**Hoja núm. 315, de Igualada:** B. Cantó, 1; I. Doménech, 1; F. Sirben, 0'50; F. Subirana, 2; I. Vila, 0'50; C. Caretero, 1; I. Pons, 0'40; B. Gama, 0'50; I. Carbó, 0'50; A. Rius, 0'25; I. Vic, 1; I. Cosades, 0'50; P. Geres, 2; A. Aledo, 0'25; B. Mestres, 0'25. Total: 11'65 pesetas.

**Hoja núm. 314, de Igualada:** B. Martí, 1'05; I. Iborra, 1; J. L. Comtel, 1; R. Torra, 0'50; P. Benagues, 1; A. Vaguardi, 0'50; F. Ylantorio, 1; I. Domingo, 0'50; M. Pons, 1; V. Cubi, 0'50; M. Riba, 1; A. Cubi, 1; I. M., 1; M. Gabriel, 1; J. Ferré, 0'60. Total: 13'25 pesetas.

**Hoja núm. 323, de Igualada:** Lluís Farré, 1; X. X. y sellos socorro rojo, 0'50; Paco Ego, 1; Alejandro Rubi, 1; Aquilino Escalante, 1; Un simpatizante, 1'50; Josep M. Sacanell, 1; Un futbolista, 1; María Ubesa, 1; Ramón Sabaté, 1; José Iglesias, 0'50; José Armenteras, 0'50; Francisco Casellas, 0'50; Fábregas, 0'40; Sebastián Tusall, 0'50. Total: 21'40 pesetas.

**Hoja núm. 313, de Igualada:** Emili Ribera, 1; Ramón Planell, 1; María Sitges, 1; Ramón Claret, 1'50; Josep Cubi, 0'50; María Mas, 1; Miguel Tarazona, 1'50; Dolores Bosca, 1; Vuit caps de celula, 4; Lluís Callao, 0'30; Salvador Torres, 3; A la memoria de Ramona S. Llacuna, 0'20. Total: 16'00 pesetas.

**Hoja núm. 320, de Igualada:** Rosenc Esgluplas, 1'50; Josep Bas, 1; Martí Pons, 1; Juan Camins, 0'50; Tomás Samper, 0'50; Josep Casal, 0'50; Josep Iglesias, 0'50; Esteve Robert, 1; Jeroni Card, 1; Magi Parera, 1; X. X., 2; P. T., 1. Total: 11'50 pesetas.

**De camaradas de Vinaroz** (recaudado en el mitin celebrado en esta localidad el 9 de Noviembre): 70'65 pesetas.

**De camaradas de Vinaroz** (recaudado en el mitin de Calig): 25'55 pesetas.

**Hoja núm. 1.055, de Vinaroz:** Esteller, 0'25; Belles, 2'10; Gimeno, 0'10; Remigio Buj, 1; XX, 1; Emilio Ceballos, 1; Manuel Verdura, 0'60; Un simpatizante, 0'50; Vicent Prats, 0'35; XXX, 2; Martí, 1; Caballín, 1; Anglés, 1'30; Catisante, 1; Esteller, 1. Total: 63'10 pesetas.

**Hoja núm. 108, de Barcelona:** Juan Fosafba, 0'50; Concepción Martínez, 0'50; Isabel Millán, 0'25; José Gascaña, 0'50; Yuste, 0'50; Urbá Carbonell, 0'50; J. E. M., 0'25; I. R. S., 0'50; L. R. V., 0'50; Un pionero, 0'25; Sebastián García, 0'25. Total: 4'50 pesetas.

**Hoja núm. 277, de Badalona:** Lainez, 3; Querol, 0'50; Toya, 1; Abat, 0'20; Batañón, 1; Rodríguez, 0'50; Pascual, 1; Castells, 1; Vares, 0'50; Parra, 1; González, 1; García, 2; Ruiz, 1; Rodríguez, 0'50; Cabañas, 0'25. Total: 13'75 pesetas.

**Hoja núm. 271, de Badalona:** Jaume Moreno, 1; Ruiz, 1; Walter, 1; Muntanya, 0'25; Quintana, 0'25; Pere Serra, 0'25. Total: 3'75 pesetas.

**Hoja núm. 88, de Barcelona** (1.ª lista de la Artística Culinaria de Cataluña): Pere Nadi, 1; Solé Figueras, 1; Un marxista, 2; Un Escamot, 0'50; Izquierdo, 0'50; Rodrigo, 0'50; XX, 1; López, 1; Abella, 3; Ayerbe, 1; Amorós, 1; Moll, 0'50; Carmelo Rolo, 1; Treserras, 1; Capdevila, 2. Total: 17'00 pesetas.

**Hoja núm. 16, de Barcelona:** Joan Casanovas, 10; Antonio Soler, 4; F. Guasch, 2; Magriña, 0'70; Martí, 0'30. Total: 17'00 pesetas.

**Hoja núm. 1.485, de Barcelona:** E. Lluich, 5; P. Soriano, 2; Maresma, 2; Soteras, 2; S., 2; M., 2; Graells, 5. Total: 20'00 pesetas.

**Hoja núm. 116, de Barcelona:** Ramón Arquer Seltó, 2; R. Masses, 1; M. Sicilia, 0'50; Lluís Lleida, 0'50; F., 0'50; Moros, 0'25; Roig, 0'30; Boby, 0'25; Assumció Anguera, 1; Ayné, 0'25; L. Barrera, 0'50; C., 0'50; Torró, 0'25; Un esquerrá, 0'30; Un que no en té, 0'10; Roseta, 0'50; Tagell, 1. Total: 9'70 pesetas.

**Hoja núm. 322, de Igualada:** Cantó, 1; Bartolomé, 0'50; Damigell, 0'50; Bacardí, 0'50; Cantó, 0'50; Bergal, 0'50; Caladejas, 0'50. Total: 4'50 pesetas.

**Hoja núm. 105, de Barcelona:** Roure, 10; Galo, 10; Serra, 2; Joan Roure, 2; L. S., 1; J. B., 1; I. L., 1; I. B., 0'25; Fornas, 0'25; C. G., 0'50; Vallés, 0'25; A. F., 0'35; I. S., 0'30; M. M., 0'50; V. V., 0'50; C. C., 0'25; Z. Z., 1; Juan Roig, 1; M. Roure, 1; Palet, 0'25; P. López, 0'30; J. M. P., 1; J. Roure, 0'50; Família Roure, 4; A. T., 1; Manolo Roure, 1; Isabel Martínez, 1; A. B., 1; Juan Píera, 1; José Lorenzo, 1. Total: 45'20 pesetas.

**Hoja núm. 254, de Barcelona:** José Monticell, 0'50; José Turón, 0'50; Eladio Vázquez, 0'50; Pedro Sancho, 0'50; Jaume Salud, 0'25; Vicente Sales, 0'25; Angel Serna, 0'50. Total: 3'00 pesetas.

Suman pesetas 2.550'80 pesetas.

# La Nueva Era

Revista de doctrina e información  
Aparecerá el primer número dentro de breves días

## SUMARIO

- Comentarios**
- JOAQUÍN MAURÍN.—La Alianza Obrera.  
IGNACIO IGLESIAS.—El proletariado y la guerra.  
GIRONELLA.—La política económica y financiera del gobierno Lerroux-Gil Robles.  
JORDI ARQUER.—¿Frente popular antifascista o frente único obrero?  
M. COLLINET.—La unidad sindical en Francia.  
J. LUIS ARENILLAS.—El problema nacional de Euzkadi.
- Bibliografía**  
**Documentos**
- 32 páginas.-60 céntimos Precio de suscripción: 6 ptas. anuales

## Nota administrativa

# Para los paqueteros

Entre esta y la próxima semana la Administración (S. A. P.) mandará a los paqueteros las facturas correspondientes a los ejemplares remitidos durante el mes de Diciembre. Consideramos oportuno recordar las normas administrativas a este respecto:

1.º Inmediatamente de recibir la factura y una vez repasada debe imponerse el giro. Este se anunciará al S. A. P. por medio de una tarjeta postal en la cual se hará constar: número del resguardo (este dato es indispensable), importe del giro y distribución de este importe para las diferentes publicaciones.

2.º El atraso en el pago supone la supresión automática de los paquetes. La no llegada reiterada de

LA BATALLA debe interpretarse como morosidad del paquetero, y en seguida los camaradas deben interesarse cerca de éste para que cumpla con su deber.

3.º La Administración facilitará el pago a los que lo deseen, además del giro postal, por los siguientes procedimientos: a) mediante una letra de cambio; b) si el paquetero necesita libros o folletos, puede pedirlos inmediatamente al recibo de la factura y se le mandarán contra reembolso por el importe total de los libros y de la factura de prensa, aborriándole gastos de giro y molestias de imponerlo.

Cuando en una localidad deja de llegar LA BATALLA es que el paquetero no paga.

# Carta del Fuerte de San Cristóbal

## Los presos no han carecido de nada estas fiestas

Uno de nuestros presos en el Fuerte de San Cristóbal pone de relieve, en una carta dirigida a un militante del P. O. U. M., la absoluta solidaridad que no nos prestáis los trabajadores de Pamplona, y que se ha manifestado, particularmente, con motivo de las fiestas de fin y comienzo de año. Véase un extracto de la carta en cuestión.

«En estos días hemos sido obsequiadísimos. Estamos muy agradecidos a todos. En particular a la población obrera y a los elementos republicanos de Pamplona. Cuanto se diga en elogio de los camaradas de Pamplona será pávido. Todos, y las mujeres en particular, han demostrado un sentimiento tan alto de la solidaridad, un entusiasmo, una abnegación, un espíritu de sacrificio que ninguna ciudad de España podría superar y pocas igualar. ¿Te das cuenta, tío que has subido hasta aquí, de lo que supone subir al Fuerte dos veces por semana, martes y sábados, con frecuencia lloviendo, a veces nevando?

Pues hay compañeras, y compañeras casadas y con hijos, que no han dejado de venir un solo día de comunicación, desde Noviembre del 34 hasta ahora. Y casi ninguna sube con las manos vacías. Muchas lo hacen a pie y cargadas de paquetes.

La conducta de los trabajadores de Pamplona en estos días de fiesta ha sido sencillamente conmovedora. El día 24 subieron al Fuerte en toda la jornada ocho camiones cargados de visitantes y de paquetes. Hubo una verdadera emulación por subir las mejores cosas a los presos del Fuerte. Se puede valorar en varios millares de pesetas las comidas, dulces, etcétera, que en estos días han en trado aquí. Estoy seguro de que en muchos hogares no pudieron reservarse manjares como los que nos enviaron a nosotros. Repito que cuanto se diga en elogio de los trabajadores pamplónicos es poco, y conviene que su conducta sea conocida de nuestros familiares y amigos y de los trabajadores de toda España, pues merecen la gratitud de todos.»

# CASTELLON

## Los pobres "conquistas" del comunismo oficial

El órgano de los comunistas oficiales en Valencia ha hecho gran ruido en torno al ingreso en su partido de Domingo Vilar. Fué ésta, incluso, la gran «victoria», la gran «conquista» que, ufanos, registraron en su reciente Congreso provincial. También se contentan con poco! Con este motivo, han hablado de la «descomposición» del Partido Obrero y de sus grandes progresos. Los obreros verán la prueba de esto en lo siguiente: que los mítines celebrados por el Partido Comunista en Castellón y en Valencia, a pesar de la gran propaganda realizada, no han tenido ni la tercera parte de público que los celebrados por nosotros hace poco tiempo. Y también en los grandes progresos orgánicos que venimos realizando en Valencia y su provincia y en la comarca de Vinaroz, por no hablar del resto de España.

Pero, en fin, ¿quién es Vilar? Los camaradas de Castellón que encargan de explicárnoslo por el siguiente contenido:

«Contestación a la carta abierta que publica «Verdad», órgano del comunismo oficial en Valencia, en el número 24, correspondiente al 26 de Diciembre de 1935, y firmada por Domingo Vilar.

Si no fuera que tenemos especial interés en que los trabajadores conozcan la verdad de dicha carta abierta, no merecería la pena de comentarla.

Primeramente tenemos que hacer constar, que no es cierto que el tal Vilar se diera de baja en nuestro Partido para ingresar en el Partido Comunista como afirma él; sino que fué nuestro Partido, sección de Castellón, quien acordó darlo de baja, por no acudir a las reuniones de la Directiva y por moroso.

Y para que los trabajadores sepan a qué atenerse, vamos a trans-

cribir un párrafo de dicha «carta abierta». Dice así: «Pero esta decisión mía, de la que me siento orgulloso, no la he sentido muy bien, por lo que se ve, en el B. O. C. —ignora el tal Vilar que el B. O. C. ya no existe, que se ha fusionado con la Izquierda Comunista, formando el P. O. U. M.—, y han expuesto por Castellón el bulo de que me han expulsado por falta de pago en las cuotas. Pueril argumento, y falso además. Pueril, porque un partido revolucionario no puede expulsar a un afiliado a quien le escasea el trabajo, como en el caso mío, cuando no puede hacer efectiva su cotización.»

He aquí uno de los párrafos más sabrosos de la «carta abierta». ¡Ignora el tal Vilar que en nuestro Partido no se expulsa a nadie porque no pueda satisfacer las cuotas por falta de trabajo? No; en nuestro Partido sólo se expulsa y da de baja a los irresponsables y morosos, como en el caso Vilar.

Hubiera hecho muy bien en ponerse un punto en la boca y callar. Ahora nos tendríamos que recordar que mientras «no tenía» dinero para pagar las cuotas, le sobraba tiempo y dinero para jugarlo en el «Bar Castellón». Nos hubiese evitado también decirle al partido en el que ha ingresado que está recogiendo todo lo que nuestro Partido arroja de su seno por indeseable.

Y por hoy basta, pues podríamos decir mucho más del tal Vilar y de demás revolucionarios de «biblioteca». Pero necesitamos el periódico para asuntos más importantes y no tenemos espacio para ocuparnos de los que damos de baja, por irresponsables y morosos, como en el caso que nos ocupa.

Por el Partido Obrero de Unificación Marxista,

EL COMITE.

## VIC Hay que organizarse

La Asociación Obrera de Vic ha dirigido un llamamiento a los trabajadores de la localidad invitándoles a reorganizarse en su seno y cuya asociación, como es sabido, está adherida a la C. N. T.

No obstante, en Vic existen otros sindicatos de ramo, autónomos, así como también un Sindicato socialista adherido a la U. G. T., la existencia de los cuales se debe, en primer lugar, al desmoronamiento general del organismo confederal, a consecuencia de la lucha de tendencias que se desarrolló en sus filas y a graves errores sufridos en las convulsiones que ha vivido el pueblo español. Por otra parte, la burguesía, siempre astuta para destruir nuestros medios de defensa, valiéndose de estas circunstancias y explotando la inconsciencia de unos y la buena fe de otros, fué creando en Vic este mosaico de capillitas, que sólo sirven para que la patronal nos pueda atropellar mejor.

Dadas las características de esta población y las malísimas condiciones que nos va imponiendo la burguesía a causa de nuestra desorganización —que en realidad no es otra cosa la que hay—, creemos indispensable volver a agruparnos todos en un solo Sindicato, y en este caso el más indicado nos parece que es la Asociación Obrera, aunque sería preciso que dicha asociación acordara e hiciera constar públicamente que no se dejará llevar por ningún sectarismo como ha ocurrido. También es necesario que los que se apartaron sepan conocer que así no podemos continuar si queremos un poco más de respeto y que, olvidando rencores personales y agravios recibidos, si los hubiere, vuelvan a reintegrarse en las filas obreras, con lo cual estamos seguros que ganaremos todos.

Un grupo de comunistas de Vic.

## Vinaroz Convocatoria del P. O. U. M.

Convocamos a todos los afiliados a Junta general, que se celebrará el próximo martes, día 14, a las 9'30 noche, en nuestro local social.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, encarecemos la asistencia.

## EL COMITE LOCAL

**Los pueblos**

TORRELLA (Gerona). — Un tipojo llamado Miguel Ventolá que trató hace cosa de un par de años de ver si podía meterse en el movimiento obrero, actúa ahora descaradamente como elemento reaccionario al servicio del fascismo. Este sujeto pretendió dar ayer lecciones de marxismo. Ahora las da prácticamente de bajeza lacayuna y de espíritu cavernario. Ha pasado a ser el portero del club de fútbol de los señoritos. Los trabajadores de Torrellá le conocen ya sobradamente, pero no está de más que se señale públicamente el proceder de ese agente contrarrevolucionario para que no haya duda alguna.—El Corresponsal.

PLA DE CABRA (Tarragona). — Se ha representado, durante las fiestas de Navidad, el drama «Maledita la guerra», a cargo de unos jóvenes aficionados y buenos camaradas. La cantidad recogida se ha repartido en partes iguales entre la «Solá» y «La Batalla», para que sea distribuida entre los encarcelados respectivos. Las veladas fueron un éxito, tanto por el gran contingente de público como por la interpretación de la obra.

La «Agrupación Teatral de Pla de Cabra» se ha ganado la simpatía de todos los trabajadores locales. Desde LA BATALLA, el P. O. U. M. la saluda cordialmente.—Garriga.

# Acaba de aparecer el primer número de los Cuadernos de Cultura Socialista

titulado **Actualidad de Rosa Luxemburgo** con ocasión del décimo-séptimo aniversario del asesinato de la gran teórica y militante socialista, y con el índice siguiente:

- Biografía de Rosa Luxemburgo.**  
**Enseñanza de Rosa Luxemburgo.**  
**Reforma o Revolución. La acumulación del capital. Democracia y Libertad. Dos textos clásicos de Rosa Luxemburgo. Altos y progresos del marxismo. Discurso ante el Tribunal**
- Precio del cuaderno: 50 céntimos. Pedidos a LA BATALLA

# Ha muerto en Asturias el gran luchador Benjamín Escobar

## Un gran militante del Partido Obrero

Ha muerto, el 30 de Diciembre, en Mieres (Asturias) uno de nuestros mejores militantes: Benjamín Escobar.

Escobar fué el alma del Sindicato Único de Mineros de Asturias desde que se fundó, en 1922.

Ha sido uno de los mejores organizadores, uno de los luchadores de más temple, que han tenido los mineros asturianos.

Políticamente militó durante mucho tiempo en el Partido Comunista oficial. En 1932 se separó y adhirió al Bloque Obrero y Campesino, formando, con un núcleo de otros camaradas, la sección de Mieres de nuestro partido.

Escobar, encarcelado largo tiempo durante la Dictadura en condiciones de extremado rigor a causa de ser el directivo principal del movimiento minero asturiano, enfermó.

Detenido nuevamente después de los acontecimientos de Octubre, su estado, su salud, ya muy quebrantada, experimentó un rudo golpe.

En una carta que nos dirigía hace unos meses, dándonos ánimo en la labor emprendida por nuestro partido, decía: "He salido de la cárcel completamente descauchado. Me parece que me queda poco tiempo..."

Y Escobar ha muerto, en efecto.

Hemos perdido uno de nuestros hombres más significativos, ya que todo un período del movimiento obrero asturiano se concentra en torno de su nombre.

El entierro del compañero Escobar, llevado a cabo el día 31 de Diciembre, fué una demostración de cómo nuestro camarada era querido por los trabajadores asturianos.

El Comité Ejecutivo de nuestro Partido ha testimoniado a los compañeros de Asturias el pésame por la desaparición de Benjamín Escobar, una víctima más de la represión capitalista.

## Una vida al servicio del proletariado

Benjamín Escobar contaba 50 años. No tuvo más escuela que el trabajo y la organización obrera. Toda su vida la consagró al proletariado; todo lo demás lo aceptó como cosa secundaria.

A los once años empezó a trabajar en la mina, en un trabajo duro, brutal. A los dieciséis ya desempeñaba cargos de responsabilidad dentro de la organización.

Cuando la famosa huelga del año 1906, de Fábrica de Mieres, él estaba allí y quedó seleccionado.

Pulsó por diferentes minas de Asturias en busca de trabajo. No lo consiguió, teniendo al fin que emigrar al extranjero, como otros muchos compañeros. Fijó su residencia en Cuba. En este país estuvo doce años. En 1918, retornó a España, a Mieres.

En esa época, desde el año 17 al 21, se debatió en todo el mundo el problema del nuevo rumbo proletario. En Mieres también, naturalmente, se discutió, poniéndose Escobar en la primera fila, en defensa de la Revolución rusa, y como consecuencia, fué uno de los primeros en abrazar el Comunismo.

A principio del año 23 se celebró el primer Congreso del Sindicato Único de Mineros de Asturias. La creación de este Sindicato enfrente del que dirigían los socialistas, lo motivó la expulsión de 22 seccionales, cuando la famosa huelga llamada de Frente Unido.

Desde la fundación de este Sindicato hasta el año 27, que lo anuló la Dictadura de Primo de Rivera, Escobar fué el mejor conductor del mismo. Su entusiasmo, su gran voluntad, toda su fuerza de dinamismo, estuvieron siempre a este servicio.

Escobar, aquí lo mismo que en Cuba, sufrió muchos encarcelamientos.

En el año 30, con motivo de la creación del horfanato minero, se fué a la elección de tres representantes de los obreros para que los representasen en el Patronato. Nosotros fuimos a la elección con los que se votaban en candidatura. A pesar de que no teníamos organización ni recibíamos ayuda de nadie, nuestros

meses se establecería por ley la jornada de siete horas, que era lo que pedían los obreros.

Fué aceptada por el Congreso por unanimidad y la jornada se implantó en el tiempo prometido y en virtud de una ley.

A los quince días se convoca a otro Congreso, en el que se somete a discusión la conducta del Comité como dirigente de la huelga. El Congreso sancionó aprobando toda la actuación.

Se ve hasta ahora la menor deslealtad por parte del camarada Escobar? Pues ya durante su estancia en Madrid, mientras se gestionaba la solución, apareció en un Boletín, que pretendía servir de orientación a los mineros, el calificativo de traidor contra el camarada Benjamín Escobar y otros.

El Comité Nacional del Partido Comunista, dirigido por Bullejos, manda circulares a todo el Partido

## Una pérdida irreparable

Es una carta de mi hermano la que me trae la triste noticia, doblemente amarga tras las rejas y que deja profundas heridas en mi corazón.

¡Ha muerto Escobar! Eso viene a concretar aquellas letras estampadas sobre el blanco papel y que hacen asomar las lágrimas a mis ojos. El recuerdo de aquel combatiente no me abandona un instante. Pensando en la grandeza moral de este hombre, no puedo creer que nos haya dejado para siempre. Aun le estoy viendo con su gesto enérgico, orientar a los parias del subsuelo, indicándoles el sendero de la victoria proletaria.

Aun permanece vivo ante mí aquel conductor de masas, que honrosamente enaltece y defiende los postulados de Marx y Lenin, permaneciendo siempre en las primeras trincheras de los frentes proletarios. Aquel fiel comunista que, sin trampa ni cartón, siempre y en todo momento, ha dado la cara defendiendo con todo convencimiento lo que otros hacían solamente por ambición personal. Aquel llano y franco camarada, bolchevique cien por cien, creador en Asturias del más fuerte baluarte que llegó a tener en la Península el Partido Comunista Oficial.

¡Ha muerto Escobar! Quizá alguien trate de enaltecer ahora la grandeza de nuestro querido camarada. ¿Se atreverán? Quizá sí. Sin embargo, no se han cansado esos elementos, turistas del comunismo oficial los más de ellos, sumisos mandatarios de los Manuisky y demás jefes de Moscú, de llamar a nuestro gran camarada traidor y renegado. Decían eso de quien siempre vivió para sus ideas y no de sus ideas, como han hecho sus difamadores. Eso no impide, no puede impedir, claro está, el que todos los trabajadores de Asturias floren hoy la desaparición de este gran militante, de ese gran guía que fué Benjamín Escobar. Son ellos, y ellos solos, los que tienen derecho a juzgar al militante del Partido Obrero de Unificación Marxista.

Preciso es que aquel que ha dejado su salud por las cárceles, por el solo hecho de defender un ideal, quede en el lugar que le corresponde.

Quien desde su más tierna infancia permaneció fiel a la organización obrera, tanto política como sindi-

ca, a los asturianos en general, a los asturianos en particular, les corresponde hacerle justicia. El camarada Benjamín Escobar ha sido un modelo de hombres honrados, modelo de dirigentes, que ha puesto toda su vida al servicio de una causa, la causa de la Revolución.

El cuerpo de Benjamín Escobar ha muerto... ¡Viva Benjamín Escobar!

M. M.

Era un dolor ver el sufrimiento del querido batallador de nuestro partido.

No podemos olvidar la gran valía de Escobar. Perdimos un maestro en todos los aspectos, pero ante el dolor de su sufrimiento, dudo que era preferible, si vivir así o el llamado descanso.

Penosa es la pérdida de nuestro querido camarada. Piensa, querido hermano, que no nos queda el lamentarnos, sino seguir el camino del fiel luchador, que tan honrosamente nos abandona. El nos deja un partido de alto temple revolucionario, forjado bajo la potente arma del marxismo-leninismo. Nos deja también su honradez e historial revolucionario.

Podemos caminar con paso franco y seguro, pues el solo recuerdo de Benjamín Escobar, nos dará aliento para luchar, no sólo a nosotros, sino a todos los trabajadores.

¡Ha muerto Escobar! Pero su doctrina permanece más firme que nunca. Nosotros, jóvenes comunistas del Partido Obrero de Unificación Marxista, prometemos hacer triunfar el pensamiento de Escobar, bajo la dirección justa y bolchevique de nuestro Partido y nuestra Juventud.

Así finaliza mi hermano su carta, a la que me adhiero en seguir el ejemplo de nuestro inolvidable camarada Benjamín Escobar.

¡Ha muerto Escobar! ¡Hemos de llorar? No. Hemos de propagar, defender y consolidar sus ideas.

MANUEL GROSSI  
Hospital. Oviedo 1-1-36.

## Con motivo del entierro de nuestro camarada

En mi recién visita a la villa de Mieres, con motivo de dar el último adiós a Benjamín Escobar, el que en vida fué excelente camarada nuestro, tuve ocasión de comprobar cómo va acrecentando la simpatía hacia nuestro Partido, como lo demuestra la numerosa concurrencia que tuvo el acompañamiento a Escobar a la última morada, pues pasaban de 3.000 personas las asistentes al acto fúnebre. Además de lo significativo que es lo que dejó dicho, ya que Benjamín Escobar era uno de los más destacados militantes de la Agrupación mieresense del Partido Obrero de Unificación Marxista, los informes que me han dado otros, también destacados militantes de nuestras filas, son en extremo halagüños.

Es lógico y natural que así suceda, porque además de ser nuestro Partido el único que hasta hoy ha tenido una visión clara de los problemas que interesan al proletariado (recuérdese que fué el Bloque Obrero y Campesino el iniciador de la Alianza Obrera, que cuenta hoy con tanta simpatía), son los militantes de la Agrupación de Mieres de un prestigio que nadie ha podido superar. El historial de los camaradas José Prieto, Marcelino Magdalena, Manuel Grossi y otros más en las luchas reivindicadoras del proletariado mieresense, hace que cada día sean más los trabajadores que en dicha localidad acepten los postulados del P. O. U. M. Los mismos miembros de los demás partidos obreros y de izquierda republicana de Mieres, reconocen el valor de los efectivos de nuestro Partido. Y digo eso porque me consta que esas fracciones izquierdistas que que aludo siempre tienen en cuenta a nuestros camaradas, cuando de hacer frente a la reacción se trata. Cuando se creó la Alianza Obrera, la Agrupación de Mieres, que entonces era afectada a la Federación Comunista Ibérica, fué una de las invitadas y también de las primeras organizaciones que dió su adhesión a aquélla. Hoy que se trata de otra Alianza con otros sectores, que aunque no son del proletariado, dicen estar dispuestos a cerrar el paso al fascismo, también se contó para ello con las fuerzas del Partido Obrero de Unificación Marxista.

En las impresiones por mí recogidas en el viaje que hice a Mieres el día 31 del pasado mes, se demuestra que las masas obreras van comprendiendo que en nuestro Partido no hay nada de "confusionismo". ¿Quiénes son los que afirman tal disparate? ¡Ellos, ellos si que se batían en un mar de confusionismos e inconsecuencias!

AQUILINO MORAL  
La Felguera, 1.º-1-1936.

## Magnífica oportunidad para suscribirse a La Batalla y a La Nueva Era

**20 pesetas con 20 céntimos por 15 pesetas**

Durante el mes de Enero, el S. A. P., con la doble finalidad de fomentar las suscripciones y de que todos los camaradas puedan tener los libros de Grossi y de Andrade, ofrece:

Una suscripción anual a LA BATALLA ... 8'— Ptas.  
Una suscripción anual a "La Nueva Era" ... 6'—  
"La insurrección de Asturias", de Grossi, o "La burocracia reformista en el movimiento obrero", de Andrade (a escoger) ... 5'—  
"La lucha contra el fascismo", de Trotsky ... 0'60  
"¿Qué es el marxismo?", de Semkovsky ... 0'30  
"La religión es el opio del pueblo", de Palacín ... 0'30

20'20 Ptas.

Todo esto por quince pesetas, remitiendo el importe, con gastos a cargo del remitente, al Servicio Administrativo de Publicaciones. Apartado 351. Barcelona.

Es de notar la gran ventaja de esta oportunidad, cuando LA BATALLA ha pasado al precio de veinte céntimos.

# La juventud intelectual ante la crisis mundial del capitalismo

La crisis mundial del capitalismo — esta crisis que los «muy ilustres» economistas burgueses llaman cíclica, pero que la realidad la titula crónica — no hace distinciones con las clases inferiores de la sociedad.

La crisis azota ferocemente a los obreros y a los campesinos. A los intelectuales y a los funcionarios. A la pequeña burguesía, a todas las clases medias.

Pero a quien la crisis ataca y perjudica más singularmente es a la juventud obrera y campesina y a la juventud intelectual.

Y este es el aspecto más grave de la crisis. La juventud necesita espacio para luchar, para vivir, para triunfar. La juventud necesita vislumbrar perspectivas halagüeñas. Y el capitalismo no da a la juventud el espacio; ni la juventud vislumbra en el régimen actual otras perspectivas que el hambre, la miseria, la guerra, el fascismo, la muerte.

No hay espacio para la juventud obrera, pero tampoco lo hay para la juventud intelectual. Y las siniestras perspectivas que obscurecen el horizonte, lo obscurecen por igual a la juventud trabajadora manual e intelectual.

LA JUVENTUD ESTUDIANTIL

El «Comité Mundial de Estudiantes» contra la guerra y el fascismo, ha publicado en fecha reciente un folleto sobre "Le Châmage des intellectuels". Vamos a comentar brevemente algunos extremos de este problema.

Es muy corriente decir que sobran estudiantes. En España y fuera de nuestro país. Y, en realidad — sobre todo en muchos países, España uno — en vez de sobrar, faltan.

Laremos a continuación algunas cifras que contribuirán a esclarecer la cuestión. Tomaremos sólo unos cuantos países. Los más importantes, la U. R. S. S. y España entre ellos.

Si comparamos estas cifras con la población de estos países, deduciremos inmediatamente que el número de estudiantes no sólo no es exagerado, sino que es insuficiente para atender a las necesidades de un régimen medianamente organizado.

Ocurre con esto lo mismo que con el paro forzoso en general. En el mundo hay millones de parados que no pueden atender a sus necesidades más perentorias. Pero en este mismo mundo se destruyen cantidades fabulosas de café, de cereales, de leche, de carnes, de frutas. En el mundo sobran estudiantes; se les quiere eliminar.

Pero en este mundo hay millones y millones de analfabetos. Millones de seres que perecen por falta de asistencia médica. Y millones de kilómetros cuadrados de tierras explotadas, en manos de terratenientes, que reclaman obreros, técnicos, ingenieros para hacerlas producir.

Queremos resaltar un hecho muy significativo. La U. R. S. S. es el país del mundo donde el número de estudiantes es más elevado. Según la estadística de 1932 hay 1.400.000! No tenemos datos a mano de 1935. Seguramente el porcentaje de estudiantes se habrá elevado considerablemente.

He aquí, pues, un hecho claro e incontrovertible. En los países capitalistas sobran estudiantes, se reduce su número. En la Alemania fascista se reduce aún más, y se excluye de los centros de enseñanza millares de mujeres y a los estudiantes comunistas y judíos. En la U. R. S. S. cada día hay más estudiantes. Millares y millares de hijos de obreros y de campesinos se preparan en

las Universidades para ser útiles a la construcción socialista. Y ellos, mujeres y hombres, saben que una vez terminados sus estudios se incorporarán al ejército del trabajo, de la lucha por el porvenir comunista.

EL PARO INTELECTUAL

En los países capitalistas, los millares de médicos, ingenieros, abogados, etc., que abandonan las Universidades anualmente encuentran todos los puestos ocupados. No hay espacio, y las perspectivas son enormemente trágicas.

Copiaremos algunos datos. Conviene tener en cuenta que no reflejan, ni con mucho, la realidad. Pues la mayoría de los intelectuales desocupados no se inscriben en ninguna parte. No hay estadísticas bien hechas. De todos modos estos datos darán una idea del problema.

En Inglaterra, el número de maestros sin colocación se eleva a 10.000. En los centros de segunda enseñanza hay hasta 500 candidatos para una sola plaza de profesor de matemáticas o de historia.

En Italia, el 30 por ciento de los intelectuales no encuentran colocación.

En Francia, la mitad de los médicos que salen anualmente de las Facultades de Medicina pasan a formar parte del ejército de los sin trabajo. Recientemente, el gobierno francés, con el pretexto de hacer economías, ha suprimido 3.000 maestros.

En los Estados Unidos, el número de intelectuales en paro forzoso es cada día mayor. En las Escuelas de Medicina se ha reducido considerablemente el número de alumnos. En 1930, de 13.569 estudiantes que solicitaron el ingreso, sólo 7.019 fueron admitidos.

En el Japón, en 1933 de 31.660 estudiantes solamente 13.513 fueron colocados.

En Checoslovaquia, en 1934, el número de intelectuales sin empleo se elevaba a 30.000.

En Finlandia, en la actualidad, hay 5.000 intelectuales sin empleo.

PRESUPUESTOS DE GUERRA Y DE CULTURA

Los presupuestos de guerra aumentan de año en año. Todos los países gastan en fusiles, cañones, acorazados, aviones, fortificaciones, miles de millones, y se ha demostrado prácticamente, que el desarme es solamente una palabra. Que los estados capitalistas no se desarmarán porque la guerra es la única salida para el capitalismo agonizante.

Pero los presupuestos de cultura disminuyen. Los países capitalistas tienen dinero para armamento, pero les falta para educar a las masas, para forjar maestros, profesores, ingenieros, etc.

En Alemania, el presupuesto de instrucción de 1931-32 era de 37 millones de marcos; el de 1932-33 era de 26 millones; el de 1933-34 era de 24,8 millones.

En Francia, en 1933 se destinaron a cultura 4.147 millones de francos; en 1934, 4.044.

En Inglaterra, el presupuesto de instrucción pública ha sido reducido, en 1933, en 1.160.000 libras esterlinas.

En los Estados Unidos, el presupuesto para 1935-36 prevé una reducción de 8.640 dólares.

¡He aquí la obra cultural del capitalismo, del fascismo y de la democracia burguesa!

¿COMO RESOLVER EL PARO INTELECTUAL?

El paro intelectual preocupa a nuestras clases dirigentes. Temen que esos miles de intelectuales sin espacio rayan a engrosar las organizaciones combativas del proletariado revolucionario. Por este motivo — sólo por éste — tratan de resolver este trágico problema.

En general predomina la tendencia a dificultar el acceso a los centros de enseñanza. La burguesía no vislumbra otra solución. Y en muchos países — como ya hemos visto antes — se reduce progresivamente el número de estudiantes.

pueden tener un carácter, y este carácter se lo darán los gobiernos capitalistas.

LA UNICA SOLUCION

El capitalismo no puede resolver los graves problemas que afectan a la juventud trabajadora manual e intelectual. Ni la democracia burguesa, ni el fascismo, ni la socialdemocracia en el poder las han resuelto ni las resolverán.

Estamos en presencia de un régimen que está condenado a morir. Pues es un régimen que no puede ofrecer nada agradable a las nuevas generaciones.

Sólo hay un país en el mundo donde a la juventud no sólo no se le niega el derecho a la vida, al trabajo y a la cultura, sino que se la pone en condiciones de luchar en primera fila por nuevas formas de vida más humanas. Ese país es la U. R. S. S. Allí no hay paro forzoso, hay espacio y se vislumbran perspectivas esplendorosas.

El camino que debe seguir la juventud trabajadora intelectual es el camino de la Revolución Socialista, de la Dictadura del proletariado.

Hay que organizar a la juventud trabajadora intelectual. Hay que agruparla. Y hay que señalarla el camino. Hay que educarla en el socialismo. Y hay que prepararla para la lucha contra la guerra y el fascismo y por la defensa de sus derechos económicos y culturales.

Nosotros no podemos estar de acuerdo con la labor confusionista del «Comité Mundial de Estudiantes» que contra la guerra y el fascismo que — como todas las organizaciones donde figura el stalinismo — confía en la Oficina Internacional del Trabajo, en la S. D. N. y en la democracia burguesa.

La lucha de los intelectuales contra la guerra y el fascismo ha de ser llevada a cabo bajo la bandera del socialismo.

Hoy más que nunca hay que armar a la juventud intelectual con el socialismo científico, con el marxismo revolucionario.

Nosotros, los estudiantes del Partido Obrero y de la Juventud, trabajaremos incansablemente en este sentido.

WILBALDO SOLANO

Número de estudiantes	AÑOS		aumento
	1913	1932	%
Alemania ... ..	77.143	129.606	68 %
Estados Unidos ... ..	424.411	989.757	172,3 %
Francia ... ..	41.044	73.088	78,7 %
Italia ... ..	28.026	47.723	70 %
Japón ... ..	57.378	206.264	259,5 %
España ... ..	19.858	35.992	81,2 %
U. R. S. S. ... ..	144.790	1.400.000	1.122 %

## En torno al Partido Marxista Unico

La piedra de toque del movimiento obrero en todo el mundo, y acaso principalmente en nuestro país, es la cuestión de la unidad obrera. La unidad, en el pensamiento político, la unidad en las actividades sindicales, la unidad en el terreno de la acción. A través de estos tres frentes, es necesario entocar simultáneamente la situación revolucionaria, para derivar de ella las condiciones que nos impone la lucha contra el capitalismo ruinoso, agrietado, cada vez más por la peste del fascismo y la sangría de la guerra. Es primordial para conseguir nuestros objetivos tener un sincero deseo de unidad y comprender bien cómo debe realizarse. Sólo así estaremos en posesión de los instrumentos necesarios que garanticen el éxito.

Al plantear el POUM y agitar como consigna de primer orden la necesidad del Partido revolucionario único, no lo hace ni movido por un místico idealismo unitario ni utilizando esta bandera como anzuelo traicionero que le permita un precario aplauso. La clase obrera nada tiene que perder; y es por eso que mientras el fascismo, para andar su camino, tiene que subir los falsos escalones de la demagogia, el proletariado va derecho hacia la revolución por la senda del análisis científico de los acontecimientos sociales. El POUM justifica la razón de su existencia precisamente en el hecho de que hoy no hay otra salida para la causa obrera que la que se encierra en la unificación orgánica de las fuerzas revolucionarias. No aspiramos a obtener la venia de ningún sector de la burguesía. Somos un partido proletario, fundado única y exclusivamente para defender sus intereses de clase en la medida que nuestras fuerzas lo permitan. Es, pues, al proletariado y no a la burguesía a quien en todo momento nos dirigimos. El es quien debe y mejor puede juzgar de nuestras ideas y de nuestros actos. Y es, en cambio, de parte de la burguesía de donde recibimos los más duros golpes, los más feroces ataques.

Hace unas semanas, «Pueblo», de Madrid, arremetió, sin que se sepa por qué —acaso porque defendemos la triple consigna de unidad obrera y no la fusión con los republicanos?— rabiosamente contra nosotros. Nos denominaba nada menos que «buitres trotskistas». Esto fué a raíz de haber publicado nuestra posición frente a la guerra, mientras «Pueblo» se entretenía en solidarizarse con la política exterior del imperialismo inglés y con publicar fotografías del Metro de Moscú. Acaso fué la tonta palomita de la paz, «made in Génève», que, acostumbra da a los títeres arrullados de los fariseos pacifistas, sintió que se le caía del pico la rama de laurel ante la voz de la revolución obrera. Ahora es «Mundo Obrero», todo miel

para los republicanos, quien siente conmovido su ser por el doble peso de su lema, «diario de la revolución», y por la publicación cotidiana de fotografías de revolucionarios... estilo Ortega y Gasset (Don Eduardo). Los «buitres trotskistas», según «Pueblo», son, según «Mundo Obrero», unos asesinos. Pero ¿es que los oídos de los revolucionarios de Asturias han ensordecido de tanto oír los insultos de buitres y de asesinos con que la prensa reaccionaria les viene obsequiando desde Octubre? ¿Nada de eso! La voz del enemigo de clase incluso puede enronquecer, lo que ya no puede ser dejar sordos a los proletarios. ¿Cómo, entonces, se pretende que el POUM —consecuencia directa de las enseñanzas de la Comuna asturiana— enmudezca ante el insulto? Los buitres y los asesinos están del otro lado de las barricadas: Son los héroes oficiales de la represión sangrienta. Es precisamente que el POUM propugna por la unidad de lucha en todos los frentes contra quienes desde sus puestos de combate pretenden aplastarnos. En Octubre, comunistas y socialistas hemos luchado codo con codo. ¿Qué persigue el stalinismo entonando a coro con la prensa reaccionaria la canción del odio contra los revolucionarios? Cuando se agacha la cabeza ante la burguesía, nadie puede garantizar que esa cabeza no le bese los pies. Por lo demás, el «trotskismo» es una expresión sin contenido, que utilizan los enemigos del leninismo para combatirlo cobardemente.

No es posible la inteligencia entre republicanos y stalinistas sin la existencia de concesiones mutuas. Pero lo que aún no se han atrevido a hacer los republicanos lo hacen ya los stalinistas: Encender con la calumnia la llama del odio en el campo obrero. No son éstos, evidentemente, los mejores argumentos para hacerse pasar por campeones de la unidad.

A la palomita de la paz no le va bien ese lenguaje. Todos saldríamos ganando si hiciéramos cuanto esté de nuestra parte por comprendernos. Si en el problema de la guerra hay entre el P. C. y el POUM una inmensa distancia, debiera, en cambio, el comunismo reflexionar que, entre el proletariado y la burguesía no hay nada de común. La revolución sólo puede triunfar constituyendo entre todos lo que ningún Partido puede hacer por su cuenta exclusiva: El Partido Revolucionario Unico. El POUM no caerá nunca en los burdos procedimientos unitarios del stalinismo. Pero si el stalinismo quiere ser consecuente con sus propias palabras, está en el deber de arrinconar la calumnia gratuita y demostrar con hechos su sinceridad.

A. YERIM

## En torno a la Unidad Sindical

Nos consideramos obligados a dedicar unas líneas a comentar las incidencias y perspectivas de este magno y trascendente problema, que tantas y tan variados comentarios suscita en los medios obreros, entre otras cosas para disipar confusionismos y evitar posiciones «ultimativistas», con las cuales no se consigue más que perpetuar la situación actual, con perjuicio evidente para la clase trabajadora en su conjunto.

En apoyo de la consideración precedente, tenemos que referirnos a un editorial aparecido hace unos días en «El Socialista», donde se aborda este tema de un modo, a nuestro juicio, inadmisiblemente, puesto que se plantea desde un punto de vista plenamente unilateral.

En el editorial en cuestión se llega a la conclusión de que la unión debe hacerse dentro de la U. G. T., por creer que esta Central, además de ser la más numerosa, es tradicionalmente la más revolucionaria, reforzando la argumentación, con la decisión recientemente adoptada por la C. C. T. U., influida y creada por los comunistas oficiales, de ingresar colectivamente en aquella.

Todos sabemos que la C. G. T. U., como Central Sindical de cuya desaparición —examinando su origen— nos congratulamos, carecía de arraigo e influencia entre las masas obreras de nuestro país, por lo que al traspasar sus efectivos a la U. G. T., no ha de aportarle un reforzamiento muy copioso que digamos.

Establecer, por tanto, un símil entre la actitud adoptada por la C. C. T. U., y la que se pretende hacer tomar a la C. N. T., es algo absurdo, ilógico, carente de objetividad, pues para nadie es un secreto que esta Central cuenta, (aunque disminuida, según nuestro criterio), con una fuerza real, positiva, contando incluso con la hegemonía en el movimiento local en algunos puntos importantes de nuestro país; y apropiado de esto, nos viene a la memoria el arrogante y desafiante acuerdo, adoptado por la C. N. T. en 1919, de ir a la absorción de los cuadros de la U. G. T., con lo que estuvieron a punto de reproducir la conocida fórmula del «conquistador conquistado», pues de todos son conocidos los resultados obtenidos. No queremos referirnos a la superioridad numérica de la U. G. T., que reconocemos, pero sí queremos alu-

dir a la tradición de la misma, advirtiéndole que la tradición está constituida por una sucesión de hechos, que como eslabones de una misma cadena, caracterizan la actuación presente y futura, en conjunto, en fin, de su historia, y no por «gestos» más o menos heroicos realizados en un momento dado.

Al reconocer lo nefasto de la orientación anarquista a que obedece la C. N. T., nuestra imparcialidad unificadora nos lleva, asimismo, a hacer constar nuestro convencimiento, de que los militantes que la nutren, son subjetivamente revolucionarios y poseen un espíritu combativo, que cae fuera de toda duda.

Así, pues, si es que de veras se desea la fusión, no es esa la manera de darle cauce adecuado; la táctica a seguir es bien distinta, y a nuestro juicio la siguiente: Hecha la propuesta de potencia a potencia, de un modo sincero, y no maniobrero, efectuar unas conversaciones preliminares, de cuyo éxito no dudamos, convocando seguidamente un Congreso Nacional de fusión, al cual acudirían representaciones de todas las organizaciones, afectas tanto a una como a otra Central Sindical, que junto con las de las organizaciones que por una u otra causa se encuentran al margen de las Centrales mencionadas, se encargara de aprobar unas bases que, en consonancia con las necesidades de la lucha actual, eliminando todo lo arcaico y caduco, signifiquen un instrumento eficaz, para, utilizándolo en las épicas batallas que se avecinan, conducir al proletariado al triunfo con tanta vehemencia deseada. Inútil, nos parece advertir que, la gran Central Unica, que de tal comicio hubiera de surgir, que de tal comicio hubiera de surgir, tendría una denominación distinta a la que llevan hoy la U. G. T. y C. N. T., pues al eliminar particularismos, surge inevitablemente, si bien más en la forma que en el fondo, una formación de contenido transaccional, que deviene en favor de la tesis que dejamos expuesta. Si estos resultados atamente halagadores no se convierten en realidad venturosa, no será porque los trabajadores en general no se hallen en la mejor disposición para llegar a ella. Los Comités responsables de las mismas tienen la palabra.

AURELIO SOLARES  
Gijón (Asturias).

El domingo, día 12, a las 3 de la tarde, en Lérida  
**GRANDIOSO MITIN**

**Partido Obrero de Unificación Marxista**  
(Bloque Obrero y Campesino e Izquierda Comunista unificados)

**Teatro de los Campos Elíseos**

Por la AMNISTIA  
Por la ALIANZA OBRERA  
Por el PARTIDO MARXISTA Revolucionario Unico  
Por la UNIDAD SINDICAL  
Por el RESTABLECIMIENTO DEL ESTATUTO DE CATALUÑA  
Contra la GUERRA  
Contra el FASCISMO

Tomarán parte

Farré Cassó, Buira, S. Palacín,  
Miguel Pedrola y Andrés Nin

## ¿Adónde va la clase obrera?

Nuevamente se exigen sacrificios a la clase obrera para que rescate la República al servicio de las fuerzas republicanas. Con tal motivo se asegura que nos vemos abocados a unas circunstancias que no consenten otros objetivos, y que, por tanto, si se han de evitar los avances de la reacción, hay que pasar por las alianzas electorales con los Partidos de la pequeña burguesía radical que fracasaran rotundamente en el primer bienio, en condiciones que comprometen la independencia del proletariado para acciones sucesivas.

Admitamos que sea necesaria la coalición con los Partidos de izquierda por imperativo de las circunstancias. ¿Pero qué se ha hecho para evitarlas por los Partidos obreros que disfrutan de más ascendente entre el proletariado español? Mientras que la «contrarrevolución» no se atreve a incipitar el movimiento obrero por su incoherencia y cobardía — producto de débil contectura económica—, los Partidos socialista y comunista se han abstenido de participar como era su deber, en los acontecimientos acaecidos en los últimos catorce meses, dejando que las circunstancias se impongan por razón de fuerza, en lugar de enfrentarse con ellas para enderezarlas por los cauces de la revolución democrático-socialista. A seguido de las jornadas de Octubre, el P. S. se mantuvo alejado del Parlamento dejando sin asistencia al proletariado, en tanto que el P. C. se afanaba por crear el BLOQUE POPULAR ANTI-FASCISTA, precisamente, cuando las ALIANZAS OBRERAS, por su cohesión y fortaleza, habían tenido la virtud de arrastrar tras de sí a la pequeña burguesía que se pretende captar por medio de esos organísmos, y que constituye la masa de maniobra que el fascismo agita cuando el proletariado está debilitado por luchas intestinas que le hacen impotente frente a una situación objetivamente revolucionaria, en la que el socialismo es una necesidad histórica. ¿Qué necesidad había en España de tales organísmos, si las A. O. cumplían a satisfacción dicho papel, como lo tenía sobradamente demostrado por su historia reciente? Las A. O. tenían que haber sido el centro de las actividades del proletariado a partir de Octubre. Pero en lugar de reforzarlas, ampliando su base, haciendo que funcionen según su misión, creando por doquier Comités locales, y dándole un carácter nacional, se ha silenciado su papel y reducido su funcionamiento, hasta que por falta de actividad han languidecido, perdiendo su vitalidad y trascendencia.

Como consecuencia de estos errores tácticos— a cuyo paso ha salido constantemente nuestro P. O. U. M.—, la iniciativa de rescatar las libertades políticas se ha transferido a los prohombres republicanos, cediéndoles íntegramente las fuerzas obreras, cuya efervescencia se contiene a baja presión ante la necesidad de la amnistía, y bajo promesa de satisfacer sus anhelos de reivindicación social en fecha venidera. Para ello se organiza una coalición de izquierdas (lenguaje falso y oportunista), que comprende a las fuerzas republicanas así clasificadas, al P. S., a los comunistas y sindicalistas. Coalición que viene prevenida desde el 14 de Abril, y se pacta haciendo caso omiso de las A. O., a instancias de los socialistas, sobre la base de un programa gubernativo y legislativo de cuya ejecución se encargarán los republicanos. (Prieto). Sobre esto, afirman los socialistas, no cabe discusión. Pero ya advierten que el triunfo electoral no será restablecer la República de Abril. Esta ya la tuvimos y nos la quitaron. Hay que ir contra las bases económicas del capitalismo, para dar satisfacción a la clase obrera e incapacitar a la burguesía si pretende de nuevo quitaros la República. (Largo Caballero).

¿Pero es que las bases económicas del capitalismo se pueden atacar de otra manera que construyendo el socialismo? Y para construir el socialismo, ¿no tiene que conquistar el Poder político la clase obrera? Por que de estas manifestaciones todo marxista deduce que no se irá a la

implementación del socialismo por medio de las reformas sociales, como se pretendía en Abril del 31, y que, por tanto, los trabajadores se disponían a conquistar la República social, para instaurar, llegado este momento, la dictadura del proletariado con objeto de incapacitar a la burguesía, al propio tiempo que se arma a la clase obrera para aplastar todo intento de quitarnos la República. ¿Serán verdad estos propósitos? Y si lo son, ¿por qué no lo proclamamos clara y terminantemente, a la vez que refuerzamos las A. O.? ¿O es que este lenguaje se emplea con fines electorales nada más, para frenar a las masas, como aquellos famosos discursos otoñales del año 33?

Por desgracia no se trata de República social. Se trata simplemente de repetir la experiencia bienal desde fuera del Gobierno, alcanzando aquellas victorias inmediatas que puedan situarnos de nuevo a los trabajadores españoles en condiciones de osar a la conquista definitiva. (EL SOCIALISTA). Se trata de conseguir la victoria electoral con el esfuerzo de los trabajadores, pero renunciando a su disfrute, pues «la administración de esta victoria desde el Poder, la cedemos íntegra». (EL SOCIALISTA). O sea que, en lo sucesivo, el movimiento obrero contará con la benevolencia de los Gobiernos izquierdistas, a quienes en pago se les entregará el triunfo electoral, confiados en que atacarán las bases económicas del capitalismo y reconstruirán una República que no sea la de Abril. Se dice que esta vez va de veras, y que las izquierdas burguesas y pequeño burguesas no se volverán, como acostumbra, contra sus aliados de la víspera. ¿Pero con qué garantías se cuenta para el cumplimiento de este acuerdo? ¿Con la fuerza moral de un pacto? El recuerdo del Pacto de San Sebastián desautoriza este nuevo compromiso. ¿Acaso se cuenta con las fuerzas represivas del Estado burgués?

Lo que se pretende en realidad, es sacar el mejor partido posible de la situación, relegando al olvido los objetivos socialistas, conservando el capitalismo, e incapacitando a la clase obrera para acciones revolucionarias futuras. En esta ocasión la derecha socialista aprueba con el silencio; pero la izquierda ayuda al centro enunciando confusamente sus intenciones, y entreteniéndose al proletariado con políticas de índole burocrática y estatutaria. Se retorna a las vías democráticas para alcanzar el socialismo, como si la suerte del movimiento obrero dependiera de la pequeña burguesía radical, cuando en realidad es la suerte de esta y la del movimiento democrático quien está vinculada a la del movimiento revolucionario de la clase obrera.

Al proletariado se le lleva a un terreno nada peligroso para el capitalismo. La pequeña burguesía se apoya en su efervescencia para destruir la prepotencia política de la burguesía y la reacción feudal, pero sin que cuente para nada la explotación de que son objeto las masas laboriosas, a quienes se les da la esperanza de romper las cadenas en la próxima coyuntura. El rescate de la República en boca de socialistas y comunistas, significa la liquidación del movimiento revolucionario, pues en España, como en Francia en 1848-52, como por doquier en la actualidad, el papel de la burguesía lo hace la pequeña burguesía, el de esta lo desempeña el proletariado, pero a la clase obrera no le representa nadie.

En la forma que está planteada la lucha no tenemos más remedio que acudir al bloque de izquierdas, como a un hecho consumado. Pero no nos entregamos alegres y confiados, renunciando a la crítica de nuestros aliados circunstanciales. Por anticipado hacemos la salvedad de no aceptar ni la menor consecuencia de ese pacto gubernativo-legislativo que han preparado los socialistas con los republicanos, y que para nosotros queda roto el mismo día del triunfo electoral. Por encima de todo nuestro P. O. U. M. ha de guardar fidelidad a los principios, a su clase, a sus objetivos revolucionarios, a la preparación de la revolución y a la edu-

## La «Rabassa morta» y el acceso a la propiedad

Se aproximan las elecciones y las derechas españolas se acercarán a los pequeños campesinos para pedirles sus votos.

No estará de más que, a través de una serie de artículos, vayamos recordando lo que en materia agraria han hecho. Precisamente, las derechas españolas se caracterizan de un modo general por su aversión contra todo lo que constituya trabajo o simbolice libertad. Duras, fanáticas, vengativas, crueles han sido con el proletariado, pero no lo han sido menos con los pequeños campesinos. Contra todos los trabajadores, las derechas españolas han volcado toda la baba miserable de su despotismo.

Es posible que los campesinos españoles no se hayan dado perfecta cuenta del alcance de todas las disposiciones de carácter agrario tomadas por las Cortes reaccionarias. De aquí que nosotros estimemos de gran interés ponerlas de relieve. Hoy vamos a dirigirnos a los pequeños cultivadores de Cataluña.

LA «RABASSA MORTA»

Si hacemos algunas consideraciones de carácter divulgador es con el fin de que los campesinos de otras comarcas conozcan, en líneas generales, el problema que afecta a sus hermanos de Cataluña.

La denominada «rabassa morta» viene a ser, en términos corrientes, una forma de aparcería. El propietario pone la tierra, el lagar, y paga la contribución. El rabassaire —cultivador— aporta su trabajo y en la generalidad de los casos el capital mecánico: aperos, máquinas, etc. El contrato suele tener una duración de 50 años y los derechos de ambas partes son transmisibles a sus hermanos, caso de fallecimiento, hasta el fin del plazo pactado. Jurídicamente, la «rabassa morta» es un derecho real y no un simple arriendo, por lo que la acción de desahucio no es posible más que en el caso de falta de pago o extinción del período determinado por el convenio.

El cultivador planta las vides y a su cargo corre el peso de la explotación. Y está obligado a entregar al propietario el tercio de la cosecha.

Naturalmente, que si bien éste es el caso frecuente, no es el general: se dan otros, parecidos, consistentes en que la tierra que recibe el cultivador está ya plantada y entonces su misión consiste en el cultivo. La forma de distribución del producto es, por lo común, mitad por mitad. En la memoria de todos los trabajadores están las escandalosas incidencias a que dió lugar la ley de Cultivos votada por el Parlamento catalán. Tratabase de una ley conservadora, inspirada en la tendencia general de la ley de Reforma agraria votada por las Constituyentes, y hecha siguiendo las disposiciones de su base 22. En síntesis, venía a significar la propiedad de la tierra llevada en aparcería, mediante el pago de su valor, tomado de su líquido imponible, en un plazo de 20 años y con un interés del 4 por 100 sobre el capital.

Como se ve, no había nada de revolucionario, sino todo lo contrario; pero el fuero terrateniente en España es orgulloso, autócrata, feudal y no tolera nada que pueda rozar siquiera el orden social tradicional. Como burguesismo en potencia, no reconoce el derecho de propiedad sino vinculado a una minoría.

Las Cortes reaccionarias, el bloque radical-agrario-cedista-melquiadista impuso su veto y la ley de Cultivos quedó a extramuros. Suponemos que los efectos de este golpe alevoso contra los campesinos catalanes perdurarán en ellos.

Se quiso lavar la herida con una promesa: la ley de Arrendamientos rústicos, seguida de una serie de disposiciones encaminadas al acceso a la propiedad.

Lo que es la ley de Arrendamientos lo hemos dicho en estas mismas columnas. En concreto: establece un plazo corto en vez de largo; confiere todos los derechos de prórroga y rescisión al propietario; lejos de sujetar al propietario regulando la renta por la intervención oficial, deja a la libre disposición de las partes el fijarla. Y por lo que respecta al acceso a la propiedad, esto ha sido establecido en la ley de Contrarreforma agraria.

Prácticamente, el acceso a la propiedad está vedado. Teóricamente es posible. Las condiciones para convertirse en propietario son, principalmente:

a) Que el adquirente tome las fincas de las que voluntariamente le ceda el propietario, o de las que el Instituto de Reforma agraria posea.

b) Que el Instituto pague al contado, en títulos de la Deuda, el valor de la finca capitalizado al 4 por 100, valor que luego el arrendatario reintegrará al Instituto.

Comprará, pues, una finca en tales condiciones no es una concesión en favor del arrendatario. Precisamente, lo que los terratenientes buscan es hacer un negocio redondo al socaire de esta Ley, pues se irán desprendiendo de las tierras de peor calidad que el Instituto pagará en Deuda pública al contado. El artículo 10 de la Contrarreforma agraria establece un orden de prelación para la cesión de fincas a convertir en arriendo en propiedad, tan desfavorable, que de hecho queda obstruido el derecho que teóricamente se trata de reconocer.

Pero hay más, mucho más: Si el arrendatario incurre en mora y transcurre un año sin haber satisfecho su deuda puede continuar, si, en posesión de la finca, pero en calidad de simple cultivador.

Estos golpes alevosos de la reacción contra los legítimos derechos de los trabajadores campesinos, creemos que serán tenidos en cuenta por éstos cuando les pidan su voto. En su propia cabeza aprenden a escarmentar, y la experiencia ha de enseñarles que sólo aliados al proletariado, y sobre la base de una revolución democrática que extirpe el feudalismo, podrán gozar libremente de la tierra que trabajan y vivir con la dignidad, con la libertad y el bienestar que hoy les falta.

ROBERTO MARINER

## Cómo han «resuelto» el paro las derechas

El cinismo de las derechas españolas no tiene límites. Ahora, Gil Robles, aspirante a dictador... al dictado del Vaticano, va desahogando a través de todos los pueblos de España el veneno de su soberbia, de su ambición, de su desprecio y de su imbecilidad. No sabemos si en esa campaña mitinesca que ya ha inaugurado tocará el problema del paro. Pero el desparpajo de esa gente no tiene cura: aprovechan la ignorancia de ciertas gentes para esgrimir una ley de paro que, como ya hemos demostrado en LA BATALLA, es una solemne farsa.

La estadística de paro correspondiente a Octubre último, registra un número de 780.242; es decir, 60.829 parados más que en Septiembre. Pero donde la diferencia resalta definitivamente es comparando el mes de Octubre de 1933 (fecha en que se inicia el segundo bienio) con Octubre de 1935.

Parados en Octubre de 1933.. 586.100  
» 1935.. 780.242  
En el transcurso de dos años, pues,

.....  
cación de las masas que es preciso conducir a la victoria. (Lenin). A través de este compromiso inevitable, pese a nuestros esfuerzos, procuraremos concentrar a la clase obrera en torno a las A. O., sin creación del Partido Socialista revolucionario que el proletariado necesita a fin de que la pequeña burguesía cobre confianza en la capacidad de la clase obrera como conductora de la sociedad por nuevos rumbos de justicia social. Pero para que la pequeña burguesía cobre confianza en la clase obrera, esta tiene que cobrar confianza en sus propias fuerzas, en su misión histórica y en su organización. Y esto sólo se consigue por medio de la UNIDAD OBRERA.

José Luis Arenillas

el bloque terrateniente-clerical-lerrouxista ha lanzado al paro 104.142 obreros más. Y esto, juzgando por las estadísticas, que no responden, ni con mucho, a la verdadera situación. Por lo pronto, el ex ministro de Trabajo cedista señor Salmón, les había declarado la guerra a muerte, amenazando a las Oficinas de colocación con severas sanciones si reflejaban mayor número de parados que el que la CEDA tiene interés en que aparezca.

Esto por una parte. Por la otra, acabamos de conocer la marcha del Presupuesto de 1935, según los datos recientes de la Intervención de Hacienda. Baste consignar estos dos hechos:

Gastado en Gobernación (Enero-Octubre de 1934) .....	181.227.986'13
Gastado en Gobernación (Enero-Octubre de 1935) .....	232.809.021'01
Más en 1935 .....	51.581.034'88
Gastado en Obras Públicas (Enero-Octubre de 1934) .....	546.178.074'02
Gastado en Obras Públicas (Enero-Octubre de 1935) .....	456.080.498'45
Menos en 1935 .....	90.097.575'57

La elocuencia de estas cifras es insuperable. Dichos datos facilitados por la Intervención de Hacienda se refieren a los meses de Enero-Octubre de estos dos últimos años. Resumiéndolos con los resultados de la estadística de paro, tenemos.

Que en Gobernación se han empleado 51 millones más este año que el anterior. En cambio, en Obras Públicas se han gastado 90 millones menos. Y como fin de fiesta, 194.142 parados más.